



杜集区2019年民生工程文艺巡演。



已完工的杜集区白顶山小学教学楼。



电商运营中心

扎实推进民生工程 提升群众幸福指数

——杜集区民生工程建设综述



杜集区“送戏进万村”文化民生工程走进朔里镇罗里村。

民惟邦本，本固邦宁。民生连着民心，民生稳则人心稳，人心稳则社会稳。杜集区委、区政府高举中国特色社会主义伟大旗帜，始终坚持以人民为中心的发展思想，实事求是、与时俱进，带领全区党员干部群众励精图治、砥砺奋进。从织密民生保障网到推进脱贫攻坚战，从扩大就业到深化教育、医疗、养老等领域改革，一系列实实在在的惠民举措落地实施，发展成果惠及千家万户，人民生活日益殷实，人民福祉不断增进。

一组组数据忠实记录着幸福指数的上扬走势：据统计，2012—2019年全区财政累计用于民生领域支出71亿元，始终保持占当年财政总支出的80%以上，有力保障和改善了群众基本生活。

一系列项目突出展现惠民政策的落地生根。2007年以来滚动实施63项民生工程，各级财政累计投入21.78亿元，其中区级财政投入3.3亿元。



杜集区2019年新型职业农民果树园艺工培训班举办。



杜集区文化馆举办暑期免费美术培训班。



高岳街道文化站举办暑期青少年书法培训。

教育事业

改革创新均衡发展

义务教育经费保障机制日趋完善，“两免一补”政策全面落实，免除义务教育在校生学杂费，免费提供教科书，逐年提高生均公用经费补助标准和贫困寄宿生生活补助标准。仅2007年—2019年，累计投入义务教育经费1.2亿元。发放贫困寄宿生生活补助费245万元。完成27所学校校舍安全工程，面积共计10万多平方米。改扩建公办幼儿园4所，接收安置房小区配套幼儿园3所，建设农村留守儿童活动之家54个。

中职和普通高中教育资助体系建立健全。免除中等职业学校学生学杂费，发放助学金，为家庭困难的普通高中生发放生活补助等资助政策惠及莘莘学子。自2009年累计发放各类资金2000余万元，资助1600余人次困难学生完成学业。

医疗卫生

服务能力显著提升

以改善农村卫生服务条件、提高服务质量为目标，建立多层次城乡医疗卫生服务体系。通过改扩建、新建、购买等形式，建成26个社区卫生服务站、30个农村卫生室，形成区、镇、村（社区）三级卫生服务网络，实现小病进社区、大病进医院。

深化卫生体制改革，完善医保制度保障网。2019年将新型农村合作医疗和城镇居民基本医疗保险整合成统一的城乡居民医保制度。实施健康脱贫兜底“351”和“180”工程，住院报偿比例逐年提高。全区每年约13万人参加新型农村合作医疗，7万余人参加城镇居民医疗保险，有效避免因病致贫、因病返贫现象。

健全卫生服务体系，筑牢卫生服务防护墙。实施儿童规划免疫、免费婚前健康检查，提升妇女儿童健康水平。全区城乡居民电子健康档案建档率达96%以上，免疫规划疫苗接种率保持在95%以上。2019家庭医生签约服务实行，使医生与签约家庭建立起

一种长期、稳定的服务关系，累计签约10.29万人，其中有偿签约2.05万人。

就业创业

扶上马送一程

大力实施“就业援助月”“春风行动”“民营经济招聘周”等专项就业服务活动，为从业人员开启了一扇扇就业之门。通过资金扶持、技能培训，一批有影响力的小微企业在各项扶持政策下发展壮大，为支持创业带动创业发挥着越来越重要的作用。

加大职业技能培训和新型农民培训力度，财政出资，免费培训，通过订单式、定向式、需求式培训，以技能培训促就业，以资金扶持促创业，累计培训技术人员4.6万人次，培育种田农手、农业科技带头人千余人，实现就业万余人。稳步推进就业创业工程，通过实施就业创业引导、职业技能培训和劳务输出等措施，确保实现全地区社会就业更加充分。大力开发公益性岗位，既解决了政府建设用工需求，又解决了困难居民的就业、温饱问题。

医养结合

老有所依夕阳红

养老补助及时足额发放。城乡居民养老保险全覆盖，参保人数近7万人。据统计，2019年为7836名老年人发放高龄津贴323.78万元，为24名百岁老人发放津贴15.82万元，为3.3万农村老人发放基础养老金3343万元。关爱鳏寡孤独老人，开展居家养老服务，以政府购买服务形式，照顾老年人生活。对农村五保户实行五保供养制度，供养标准每年增长10%，极大保障了五保老人的基本生活。

养老机构建设不断加强。全区相继建成5所公办养老院、8所民办养老院和16所社区养老服务站，2019年再次完成新建1个区级养老服务指导中心和4个镇（社区）养老服务。高岳街道双楼敬老院与云龙医疗合作，打造医养结合新模式。石台镇、朔里镇、段园镇3所公办养老院实

行民营化管理。公办民营，民办公助，医养结合、星级评定，进一步提升了全区养老服务水平。

住有所居

从“有住的”到“住得好”

大力推进保障型住房建设，通过租赁补贴和实物配租相结合，努力改善低收入家庭住房条件。加大廉租房、公租房、棚户区改造、农村危房改造工程建设，实施农村困难户建房补助政策。累计为无房户或低收入家庭发放住房租赁补贴4940万元，平均每年900余户居民受益。2010年以来，保障房建设驶入快车道，建设完成廉租房、公租房等保障性住房1.9万套（户）。实施棚户区改造23941户，改造农村危房130户。越来越多的城乡家庭告别低矮破旧、设施简陋的住房，迁入宽敞明亮、设施齐全的楼房，7.2万人喜圆“住房梦”。

基础设施不断完善

城乡环境华丽蜕变

统筹推进城乡一体化建设，加大农村基础设施建设，大力实施农村环境整治，打造一村一品、特色小镇，建设生态乡村、宜居乡村，农村堪比城市，社会主义新农村建设进程加速。

积极推进农村饮水安全工程，投资1.5亿元建设集中式供水工程24座，农村饮水安全自来水普及率82.8%，解决了13万人氟超标等饮水安全问题。规范管理水厂运营，采取市场化运行、企业化管理模式，积极推行城乡供水一体化，构建长效机制。

清洁工程走进乡村，农村保洁全面推开，建立“户收集、村集中、镇运输”垃圾处理机制，通过政府购买服务引进市场化、规范化的保洁模式，村容整洁、道路干净，人居环境明显改善。

农村面貌焕然一新。加快城乡统筹发展，整合美丽乡村、一事一议财政奖补等资金。一事一议自实施以来共投资建设141个项目，投入5582.93万元；美好乡村累计投资25个村（区域），投资总额1.27亿元。实施硬化道路，改

造排水管道，安装太阳能路灯，修建休闲广场及公厕等项目，南山、大庄等村展现新面貌。

畅通乡村道路。实施农村公路村通工程280千米，建设“四好农村路”110千米。取得了实实在在的成效，为农村特别是贫困地区的带去了人气、财气，改变了农村面貌。

财政兜底

困难群众生活无忧

农村居民最低生活保障制度为贫困人员撑起一片天，残疾人生活救助让他们燃起生活的希望。年均发放农村居民最低生活保障资金1000万元，特困人员失能半失能照料护理补贴8万元、孤儿基本生活保障资金90万元、困难残疾人生活和护理补贴404万元。实施贫困残疾人康复工程，为每一名贫困精神残疾人每年发放1000元药费补助，累计安置听力、智力和孤独症等残疾儿童155名免费接受康复训练，为近50名残疾人适配了假肢、耳蜗等辅助器具。

乐有所享

文化生活丰富多彩

以基层文化建设为重点，落实文化强区战略，推动公共文化服务体系健康发展。建成5个乡镇综合文化站，79个农家书屋，5个公共电子阅览室，所有文化场馆免费向社会公众开放。体育器材安装到村（居），农民家门口即可健身。各种文体活动丰富多彩，文艺演出、体育比赛、电影放映长年不断，群众精神情操得到陶冶，幸福指数不断提升。

民生工作没有终点，只有连续不断的新起点。杜集区党委、政府将在以习近平同志为核心的党中央的坚强领导下，一如既往地加强保障和改善民生，尽力而为，量力而行，进一步完善公共服务体系，保障群众基本生活，不断满足人民日益增长的美好生活需要，不断促进社会公平正义，使人民获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。



建成后的朔里镇葛塘村道。